

探寻行业发展密码

青海让报废车“变废为宝”



■ 张娟娟

近年来,中国汽车工业发展迅速,机动车保有量持续上升,随着人民生活水平的日益提高,机动车报废数量也随着老旧车辆的淘汰更新持续增加。据统计,青海省机动车保有量约160万辆,平均每3人就拥有1辆机动车,按照机动车报废率计算,青海省年内报废机动车约3万辆至6万辆。那么,“报废机动车最终去了哪里?”“回收的报废机动车是否有再利用价值?”青海给出的答案可供参考。

政策先行扶一把

据青海赛沃绿色建材科技有限公司总经理杨士玉介绍:“车主如需进行机动车报废,一定要将报废车辆交给青海省取得《报废机动车回收拆解企业资质认定证书》的企业进行报废,回收拆解企业根据《报废机动车回收管理办法》有关规定,对报废车进行拆解,并及时帮助车主办理《报废机动车回收证明》《机动车注销证明》,一般从网上申报到注销大约一周时间。”杨士玉表示,报

废车浑身是宝,“每拆解一辆车,回收利用零件能达到整车的90%。”回收拆解企业通过提升精细化拆解水平,拆解下来的零配件可以作为回收件再次利用,拆解的其他材料进行分类分拣后,交给回收企业进行无害化处理,这对青海省资源循环利用,保护生态环境具有重大意义。

绿色发展是高质量发展的前提,新质生产力本身就是绿色生产力。推进汽车等耐用消费品的更新换代一直被党中央、国务院视为促进消费扩大内需的有力手段,包括汽车报废拆解在内的循环经济发展也可促进各行业绿色工艺的改进优化,助推产业升级。

日前,国务院和商务部等14部门先后印发了《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》《推动消费品以旧换新行动方案》,提出实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,并提到加快淘汰国三以下排放标准营运类柴油货车,安排资金支持汽车报废更新,优化报废汽车回收拆解企业布局,鼓励报废机动车回收拆解企业提高资源高值化综合利用水平,依法查处非法拆解等违法行为。去年,青海省发布《青海省绿色消费实施方案》,提出构建废旧物资循环利用体系,加强报废机动车等拆解利用企业规范管理和环境监管,这一系列的举措,为推动经济高质量发展奠定坚实基础。

在青海省2023年发布的《青海省搞活汽车流通扩大汽车消费的若干措施》中,明确提

出要促进汽车消费更新,加大报废机动车回收拆解支持力度,加大对报废机动车回收企业建设项目用地支持,对新建或新建取得资质认定,并符合环保要求及省级相关资金支持条件的企业,按照不高于项目总投资额的50%给予补贴。

政策的支持让更多的优秀企业投身到报废机动车回收拆解行业之中。截至目前,青海省取得资质认定的报废机动车回收拆解企业9家,其中,西宁市4家、海东市2家、海西州1家、玉树州2家;设立回收分支机构15家,其中,西宁3家、海东2家、海西5家、海北4家、果洛1家,辐射全省的报废汽车回收拆解网络逐步形成,能够满足车主交售的实际需求。

服务周到更舒心

为引导报废机动车回收拆解行业有序健康发展,青海省商务厅通过加强行业监管、组织行业培训、开展资质认定,全省报废机动车回收拆解体系得到逐步完善,市场化、规模化、专业化程度不断提高,回收利用率和服务水平有效增强。

西宁源通再生资源有限公司总经理韩林表示:“青海省商务厅在行业规范发展上给予我们企业极大的帮助,包括法规宣讲、专题培训、实地指导、政策支持等,让我们信心倍增,敢于投资建设,使不具备条件的企业退出,鼓励支持具备条件的企业进入,规范报

废回收拆解等行为,有效防范安全、环保风险隐患,推动了报废机动车回收拆解行业高质量发展。

杨士玉认为,青海省商务厅是报废机动车回收拆解行业的主管部门,也是企业规范发展的坚强后盾,企业的发展以及报废机动车回收拆解行业安全生产、环境保护都离不开商务主管部门的引导与支持。

他谈到:一方面商务厅给予企业资金、政策的支持,有力推进了企业拆解设备以及拆解工艺的升级,优化拆解流程,提升了拆解工艺,同时也降低了企业的运营成本,提高拆解产能的价值;另一方面通过信息化平台的建设,进一步简化报废机动车注销业务办理流程,让信息去跑路,为报废机动车车主提供更加舒心便捷的服务。

依法依规促发展

很多车主对老旧车辆的报废及办理流程缺乏法律法规知识的了解,故而处于懵懂的状态,多年来对“回收报废车资质企业”和“黄牛收车”分不清楚,为了将报废车辆卖个好价,有的车主甚至选择将老旧车交给收废铁的个体经营户,或交给非法回收的个人,造成本人名下的车辆无法办理报废销户,或受到财产损失。在此提醒车主,在报废机动车时一定要将报废机动车交给青海省有资质的回收拆解企业进行报废,青海省商务厅将通过商务厅官网和青海省汽

车流通信息管理平台实时公布回收拆解企业名单及联系电话,车主可通过联系电话进行询价;也可通过青海省汽车流通信息管理平台首页报废车交售菜单,提交报废车辆信息,回收拆解企业工作人员会主动联系车主,进行上门取车服务。

正是这些对企业的扶持和服务,让青海省报废机动车拆解行业取得了稳定健康长远的发展。据青海省商务厅数据显示,2022年,全省回收拆解报废机动车11558辆,2023年全省回收拆解各类报废机动车18792辆,同比增长62.6%,2024年全省有望回收各类报废机动车2.5万辆。

青海省商务厅市场体系建设处相关工作人员表示,下一步,青海省商务厅将认真贯彻落实国务院和商务部等14部门印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(国发〔2024〕7号)《推动消费品以旧换新行动方案》等有关文件精神,一是畅通汽车流通堵点,组织开展汽车以旧换新促销活动;二是持续完善报废机动车回收拆解体系建设,鼓励支持企业做大做强,提升回收服务水平,扩大回收覆盖范围;三是督导各市州落实属地监管责任,依法打击非法拆解报废机动车等违法行为,维护市场秩序;四是发挥省级服务业发展专项资金引导作用,继续鼓励支持报废机动车回收拆解企业提升改造,加大基础设施、拆解设备、安全环保等设备设施的投入,提升回收拆解能力水平,促进报废机动车资源循环利用及绿色消费发展。

直击广交会

江苏泰州企业集结亮相广交会

4月15日,第135届中国进出口商品交易会在广州开幕,本届广交会泰州市共有146家企业参展,拥有240个展位,主要展品包括五金、工具、新能源、工程机械、家电、摩托车、节日用品、玩具、服装饰品及配件、家用纺织品、纺织原材料面料等。

创新产品引关注

本届广交会,泰州市参展企业纷纷携带新产品、新技术集中亮相。江苏迈能高科技有限公司针对澳洲市场精心研发出新一代的R290冷媒热泵热水器,该产品以节能环保为核心设计理念,最高热效率系数在环境温度20摄氏度时可达5.0,相较于传统热水器,至少能节约80%的电能,展现了显著的节能效果;江苏骏马压路机械有限公司作为连续参加了21届广交会的“老朋友”,此次带来了创新产品JM803H全液压双钢轮振动压路机,该压路机为全液压前后轮驱动,铰接式车架,动力强劲,操作方便,性能极佳;泰州市凯华柴油发电机组携陆用柴油发电机组、移动拖车电站、船用柴油发电机组,各种静音型、中高压、多机并联、燃气等特种机组以及进口系列柴油发电机组多款产品参展,全面展现企业创新力、产品力以及市场多元化发展的战略……泰州企业展品工艺精良、亮点频出,在展区倍受瞩目和青睐,吸引了众多采购商、渠道商和服务商竞相洽谈,展现出“泰州制造”的强大竞争力。

积极洽谈促成交

本届广交会,泰州企业参展热情高涨、准备充分、信心十足。开展首日,先后接待采购商400余人次,获得订单90笔,成交金额(含意向)629万美元。泰州越海机械制造有限公司首日便斩获大单。越海机械是泰州市一家专业设

计制造液化石油气钢瓶成套生产设备的企业,生产的YSP系列型液化石油气钢瓶成套生产设备销往利比亚、埃及、菲律宾、越南等国。多年来,这家企业一直希望通过参加广交会开拓国际市场。本次是越海机械第一次参展,首日就斩获澳大利亚客户签订的110万美元的大单。澳洲客户经过展位,一眼就看中了其新研发的精密焊接工艺钢瓶成套产品,可用于更加安全的场所,接单后表示会长期合作。这家企业负责人朱奇伟表示:“我们小微企业开拓国际市场不容易,过去一直靠朋友介绍,订单量不大,一年才几十万美金。今年在商务部门的大力支持下,我们成功争取到了2个通用机械展位,效果惊人。展会开幕当天就吸引了8个潜在客户前来洽谈,更令人意外的是,我们竟然签下了一笔大单。广交会的市场是无法想象的,以后会更加重视和珍惜参加广交会的机会。”

获评银标展风采

第135届广交会,泰州参展企业江苏上祺集团有限公司被中国对外贸易中心评为银标VIP参展商,也是泰州唯一一家银标VIP参展商。当选者可以享受优先参加广交会促销活动、到会采购商礼遇等广交会VIP服务。上祺集团是一家拥有完善的技术创新和研发体系的企业,已连续参加近30届广交会,因其连续多届在广交会品牌展位的优质表现而获评银标VIP。此次上祺集团带来了旗下产品静液压微型装载机,该产品是行业内隐形销售冠军,具备与国际知名品牌相抗衡的实力,该企业负责人表示:“我们对参展做了精心准备,

不仅增加了参展的销售人数,而且将开通线上直播和远程参观,力争吸引更多的国内外一流采购商到访、洽谈。同时,也希望通过参展进一步了解和讨论产品和行业的未来发展趋势,坚持科技创新、培育新质生产力,牢牢站稳世界第一方阵。”

主动作为强服务

泰州分团秉承带领更多的地方企业“走出去”“引进来”,扩大国际经贸交流合作的理念,采取全方位、多角度的举措,积极协调行业协会、镇(街道)园区、广促动员和筛选符合参展条件的企业,结合“先进制造”(第一期)、“品质家居”(第二期)、“美好生活”(第三期)主题,明确参展目标,认真做好企业参展服务工作。4月14日,泰州分团组织召开广交会展前工作会议,对广交会展位管理、参会要点、安全要求、知识产权保护等重点工作进行了部署。展会期间,泰州市商务局积极走访调研参展企业,详细了解企业生产经营情况,认真为企业答疑解惑,助力企业充分利用好广交会的优质平台,开拓多元化国际市场,推动外贸高质量发展。

(泰州商务供稿)

本报讯 4月16日,由福建省商务厅、建设银行福建省分行联合主办的“开放融合 善建未来”服务外贸外资高质量发展论坛活动在福州举行。福建省委金融办、福建省发改委、福州海关、中国信保福建分公司、福建省近90家外贸外资企业和多家建行境外机构参加活动。活动特邀建设银行首席财务官生柳荣分析国内外宏观经济特征及走势,并分享了提升企业经营质量的策略建议;商务部外贸司相关专家介绍了2024年全国外贸工作重点;建行

境外机构负责人开展现场对接。双方围绕境外项目对接等进行深入交流,便利外贸外资企业寻商机、找伙伴、拓市场,实现高质量链接全球。这场干货满满的专业推介赢得了众多企业客户的认可与好评。近年来,建设银行福建分行积极助力巩固外贸外资基本盘,出台《金融推动外

福建:以开放融合为外贸添动力

国际业务部相关处室负责人详细推介了建行助稳外贸外资跨境金融服务。活动现场,建设银行福建省分行与外贸、外资、民营等企业代表及行业协会签订银企合作协议,以更优质高效的金融服务,巩固福建外贸外资基本盘;与新加坡分行、台北分行、胡志明市分行、印度尼西亚分行、马来西亚分行等5家建行境外机构签署《境内外协同服务稳外贸稳外资合作备忘录》,集聚建行集团资源,助力福建高水平对外开放。活动特设“两岸融合”“中印尼”两国双园、新加坡、马来西亚、印度尼西亚等5个建行“全球撮合家”特色洽谈专区,福建“走出去”企业代表和建行

外贸外资促稳提质实施意见》,2023年以来为福建省外贸外资企业融资超1400亿元,跨境人民币结算量超610亿元,落地出口信贷再融资等17项全国首笔、同业首批外汇便利化业务;实施“金融支持闽台融合20条”,累计服务台胞台企3.4万户;出台中印尼“两国双园”金融方案15条,与RCEP国家跨境收支同比增长近60%。开放融合,善建未来。下一步,建设银行福建省分行将全面贯彻落实中央经济工作会议、中央金融工作会议有关“推进高水平对外开放”“稳慎扎实推进人民币国际化”等要求,全面服务福建外贸外资企业发展需求,助推优化营商环境,为福建高质量发展增添外贸新活力。(傅大煌)

大连市商务局举办中俄农业经贸洽谈会

本报讯 近日,由大连市商务局主办,大连雨霖灌溉设备有限公司和华夏银行大连分行承办的中俄农业经贸洽谈会,在大连和怡阳光酒店举办。中俄双方共40余人参加了会议。俄罗斯农产品代表团由俄罗斯黑土带的下诺夫哥罗德州和萨拉托夫州农场主组成,各自拥有大型农场,种植多品类主粮和经济作物,大连市金迪粮油、辽宁粮油等8家大宗农产品进口企业参加了洽谈会。洽谈会上,大连市商务局介绍了大连市对俄合作和农产品贸易的成绩和合作潜力,华夏银行大连分行介绍了对俄金融服务。俄罗斯农场主分别

介绍了各自粮食产品品类和年产量,大连雨霖灌溉、大连金迪粮油先后作了企业推介,辽宁粮油、木汇国际贸易等企业代表在会上作了发言。在洽谈环节,双方企业积极互动。星期天农场的负责人塔尔诺夫斯基·德米特里表示,萨拉托夫州是俄罗斯重要的粮食产区,年产各种粮食油料作物1亿吨左右,希望通过中欧班列加大出口。农业技术公司负责人布金·谢尔盖先生,尽管年逾七旬,仍然兴致勃勃地准备明年向中国出口高品质面粉。大连某公司成功签订200台大型农业设备出口订单,金额达2亿元。下一步,大连市商务局将为企业持续做好跟踪服务,不断推动对俄农业机械和农产品贸易扩容提质升级。(大连商务供稿)